



6日,趵突泉迎来复涌15周年。本报记者 周青先 摄

# 趵突泉持续喷涌十五年

## 创上世纪70年代以来最长纪录 百余处直饮点分享泉水甘甜

本报9月5日讯(记者 刘雅菲 王皇 刘飞跃) 6日,趵突泉迎来复涌15周年,创下自上世纪70年代以来持续喷涌时间最长的纪录。泉水的持续喷涌,打响了济南“泉城”品牌,也让济南有了闻名于世界的独特名片。

5日下午,趵突泉水位达到了28.77米,比复涌时的27.01米高出了1.76米。长达15年的持续喷涌,背后是济南全市的努力。“随着近年来城市规模的扩大、人口的增加,城市建设与泉水保护需要进一步的协调发展。”济南市泉水保护办公室副主任杨波说。这些年

来,济南市坚持规划引领、涵源至上,广蓄客水、地下限采等工作思路,实现了趵突泉等重点泉群15年的持续喷涌。

此外,济南还着力打造优美的泉水景观,大力提升泉水周边环境,形成了百花洲、宽厚里、芙蓉街等多个泉城特色街区,打造了50余个泉水人家院落等泉水文化精品,塑造了“一湖一环”灯光亮化、泉城夜宴明湖秀,照亮了泉城夜间市场。“中心城区建成100多处泉水直饮点,让全民分享了泉水的甘甜。正在推进的天下第一泉景区与济西湿地、北湖、华山湖连通工程,将进

一步放大济南泉水空间格局。”杨波说。

持续喷涌的泉水和围绕泉水打造的景观,成为济南最吸引人的地方。“济南天然泉水保护方面丰富的历史经验和维护水生态领域的先进理念,吸引了国外大批游客前来旅游,让大家感受到济南泉城的称谓名副其实。”俄罗斯列宁格勒州弗谢沃洛日斯克地区议员尤里·帕拉马尔丘克说。

“济南因泉而生,因泉而建,因泉而兴,泉水的持续喷涌,也让济南在国际维度上,有了闻名于世界的独特名片。”济南市社科院副院长张华松说。济南也以泉为媒,举

办国际泉水文化景观城市联盟会议,打造泉水文化传播的交流平台,推进泉城文化的申遗,壮大了国际泉水城市朋友圈。目前,济南国际友好合作城市达到42个,第三届国际泉水文化景观城市联盟成员也由上一届的16个增加到第三届的22个。

为更好保护泉水这一宝贵财富,济南也在积极将泉·城文化景观申报世界遗产。目前申遗工作已经完成了国家文物局组织的遗产专家现场考察评估,正在等待国家文物局最后审批公布列入《中国世界文化遗产预备名单》。

# 泉水外交,济南迎来多个友好城市

壹粉期望  
希望泉水一直喷涌  
更多泉池被保护好

十三楼的夏天:正是有了泉水,济南才能叫“泉城”。这几天去趵突泉看,已经喷得挺高了,好多游客在这拍照,留下“泉城”最美印象。

小猫咪:泉水是济南的“魂”,只要泉水持续喷涌,济南的“魂”就在,泉水之城就能闻名天下!泉水连续喷涌15年,实乃济南之幸事。但是,对泉水的保护还存在不足,比如说大桶客、洗脚客现象,再比如说有些不知名的泉池被污染,相关部门应该加强这方面的监管。

刘先生:小时候在语文课本中知道了趵突泉,也知道了济南,当年趵突泉停喷的时候,远在外地的我也有印象。如今趵突泉连续喷涌了15年,希望趵突泉能一直喷涌下去,也希望济南更多的泉池能被保护得越来越好!

燕子:济南泉水汇聚,因泉而名,泉城享誉中外,泉水是城市的灵魂,也是交流的枢纽。通过泉水节,实现互利互惠,合作共赢!

梦夕:泉水连续喷涌15年实属不易!众所周知,泉水主要靠“天”吃饭,我印象中,15年里济南就有好几次大旱,相关部门都是从卧虎山水库连续多天放水保泉。近些年,济南也在着力建设海绵城市,全力保护南山水源地,实行五库连通工程,这些措施都很好地促进了泉水的连续喷涌。

本报记者 刘雅菲  
王皇 刘飞跃 整理



曲水亭街,市民用清凉的泉水泡西瓜。本报记者 王媛 摄

本报记者  
刘雅菲 王皇 刘飞跃

5日上午,第三届国际泉水文化景观城市联盟会议在济南召开,来自20个国家的泉水友好城市代表团团长,以及部分国内外的专家,围绕“水生态与城市发展”这一主题,共同交流对泉水的保护。

举办第三届国际泉水文化景观城市联盟会议,是济南市委市政府确定的年度五项特色国际品牌活动之一,也是济南构筑泉水公共外交平台,打造省会对外开放新高地的重要举措。本次活动以“水生态与城市发展”为主题,共话水生态文明,同商城市发展愿景,把水生态与城市发展放到同等重要位置,

着力构建水与城和谐的城市发展模式。活动中,各个泉水城市分享了在水生态保护方面的经验和体会,促进了济南和世界泉水城市的双向交流,提高了济南泉水的国际首位度。

“泉是济南的根和魂,是济南的命和脉,是济南的媒和介。”济南市委副书记、市长孙述涛表示,中国有句俗语,叫作“众人拾柴火焰高”。国际泉水文化景观城市联盟以泉水结缘,始终将友谊与合作作为永恒主题,广泛探讨水生态保护与城市共融发展的新理念新思路,共同分享各自发展中积累的先进经验做法,推动了世界泉水城市间的多领域合作。

此次联盟会议过程中,

还举办了新旧动能转换项目招商洽谈会。会议上有重点,有针对性地邀请了世界500强部分企业,济南市投资促进局等部门对济南的投资环境进行推介,并和相关企业进行深入探讨交流,签署合作协议,吸引更多世界500强企业来济南投资、来济南兴业、来济南落户,将新旧动能转换工作做出实效。

据了解,城市联盟会议,济南已经成功连续举办了两届。以泉水为纽带,济南与世界的联系更加紧密。一年来,济南与瑞士开展了水处理合作,与英国巴斯在泉水保护与发展方面开展了深入交流,与立陶宛、土耳其、乌克兰等国家开展泉水与文化景观保护交流等。